

精工细作 擦亮城市文明底色

本报记者 廖凌云 摄影报道



创城小主人 文明小先锋

万翔

少年儿童是社会的希望,也是文明破土的嫩芽、文明喷薄的朝阳,绝不可小觑少年儿童在创城中的作用和影响。为进一步助力我市创建全国文明城市,弘扬社会主义核心价值观,引导少先队员争当创建全国文明城市的宣传员、践行员、监督员,在团市委、市少工委的号召下,我市各级少先队组织正积极开展“强国复兴有我,我为创城添光彩”志愿服务活动,广大少先队员积极参与全国文明城市创建,感受创城变化,开展卫生行动,劝阻不文明行为……成为时下创城又一道朝气蓬勃的风景。

少先队员参与创城,对少儿成长和创城工作开展都大有裨益。文明是美的演绎,美是文明的映像,发动和引导少先队员加入创城大军,有利于让他们从小领悟自然之美、环境之美、道德之美与文明行为之间的紧密关联,令其懂得美要从修身、齐家做起,美在克己,美在为公,美在利他,美在和谐,美与文明血肉相依,而重在心存善念、肩有担当、言行合一、恪行其道。从而牢固树立他们的审美取向、道德观、价值观和文明观,热爱美,崇尚文明,并将其融入自己学习生活的一点一滴。同时,借助创城活动的开展,可以引导孩子们关注社会、关爱生活、维护环境、向不文明行为宣战,益于培养他们的正义感、责任感、协作精神和劳动习惯,有利孩子成长、塑造良好的个人品格与素质。

再者,少先队员参与创城建设,对其他少年儿童是一个榜样,对于孩子父母家人也是一种直接而有效的影响。刚刚接受文明洗礼和创城锻炼的孩子,回家会向父母说出自己的感受,从思想上进行有益渗透和熏陶,孩子自觉按照文明的要求规范自己的言行,对父母长辈们也是一种敦促。连孩子都能做到的文明举止,我为什么做不到?一些成人不由得扪心自问,从而从内心深处重新审视文明的价值,检讨自己的行为,顺应文明的风尚。

与此同时,鼓励少年儿童做创城先锋,可以吸引和激励更多人加入创城中来,以童心关照世界,用童眸领略多彩。发现城市的美好,珍视生存的环境、发展的成果,以主人翁的担当汇聚起更大的力量,推动创城再接再厉、行稳致远。

文明,要从娃娃抓起。让少年儿童争当创城小主人、争做文明小先锋,是在厚植文明土壤,播撒文明种子,唱响文明歌谣,意义深远,气象焕新。

文明新风润淮南



“现在逛菜市场就像进了大超市一样,环境整洁、货物摆放整齐,商户诚信经营、礼貌待客,让人感觉放心、舒心……”11月29日一大早,正在淮南高新区邻里中心菜市场购物的姚女士说。菜市场里的喜人变化是淮南市市场监管局高新区分局文明创建工作中的一个缩影,今年以来,该局紧盯重点区域,把握关键环节,压紧压实责任,多措并举奋力做好市场环境建设、文明素质提升、点位达标建设等工作,不断提升市场监管领域文明创建工作成效。

淮河早报、淮南网记者看到,在邻里中心菜市场入口处、市场过道等处张贴悬挂了社会主义核心价值观、诚信经营等公益广告,营造出了浓厚的文明创建工作氛围。市场里干净整洁,各个摊位整齐摆放,水果、肉类、蔬菜等区域划分合理,每家摊位上方的电子屏都亮出了营业执照、标注商品价格,做到明码标价、诚信经营。市场商户赵师傅说:“作为一名商户,我们要做到不堆放杂物,不乱扔垃圾,更要诚信经营,让市民买得安心,吃得放心。”

高标准、严要求!今年以来,高新区市场监管分局以“绣花”功夫开展文明城市创建,不断擦亮文明创建成色。组建文明创建工作领导小组,组织开展了农贸市场、学校周边、食品“三小”门店、文明餐桌行动及市场主体亮照亮证经营专项治理,全力排查安全隐患,弥补创建工作短板,确保创建工作落到实处。

高新区市场监管分局局长段然介绍说:“我们将农贸市场作为创建主阵地,严格执行分管领导划片包干制度,不断提高市场的规范化、标准化管理水平,全面改善农贸市场经营秩序和环境卫生。针对日常检查中存在的问题,明确整改标准、整改时限,建立问题台账和整改清单,形成‘一单一策’‘一日一

清单’,并强化整改情况‘回头看’,建立‘及时发现问题—督促整改—结果反馈’的闭环机制,倒逼创城任务落细落实。”

文明是一座城市的内在气质,也是一座城市的幸福底色。高新区市场监管分局有机融入全国文明城市创建、食品安全宣传周等各项活动,结合日常检查和专项检查工作,将“厉行节约,反对浪费”“光盘行动”“公筷公勺”等食品消费提示覆盖到店、覆盖到桌,要求餐饮服务单位在醒目位置张贴或者摆放反食品浪费标识,引导消费者按需适量点餐,倡导提供小份菜、半份菜,开展“光盘行动”,自觉抵制餐饮浪费。截至目前,共印发了“文明用餐”桌卡1.5万余个、“光盘行动”倡议书1000余份、张贴了“公筷公勺”宣传海报600余份。

“文明从自身做起,我们要发扬诚信为本、买卖公平、童叟无欺的传统经营美德。”当天,在淮南二中周边商铺,市场监管工作人员开展文明城市创建入户宣传活动,倡导市场经营户树立“文明从自身做起”的良好理念,督促各经营门店的电子显示屏全天候滚动播出社会主义核心价值观等公益广告。引导和激励经营者依法合规经营,强化经营自律,进一步提升辖区市民对文明城市创建的知晓率、参与率,努力形成“创建工作人人有责,创建成果人人共享”的良好氛围。

下一步,高新区市场监管分局将持续结合工作实际,积极履职尽责,坚持抓重点、破难点、创亮点,充分发挥证照许可、信用监管、价格监督、消费维权、执法检查等综合职能优势,开展集中整治和常态化监管,切实提高市场管理水平,增强市民获得感和幸福感,为创城贡献市场监管力量。

榜样

母女齐上阵 暖心光芒闪耀公益之路

本报讯(记者 孙鸿)日前,2022年第三季度“淮南好人”评选结果揭晓。母女齐上阵,公益之路闪耀爱心光芒的大通区九龙岗镇居民张玉霞、周枫母女当选“淮南好人”。她们为人正直,热心善良,多年来积极参与各类志愿服务活动,一直以正能量广播爱心种子、弘扬爱心美德。

在淮南公益圈里,张玉霞和周枫这对“母女花”,几乎无人不知无人不晓。18年前,张玉霞的女儿周枫就加入了淮南市第一批造血干细胞捐献志愿者行列,当时淮南的志愿服务工作刚刚迈上轨道,捐献造血干细胞还是人们比较陌生且抵触的事情,而张玉霞却非常支持女儿,不仅鼓励女儿加入,自己也加入了市红十字会志愿者队伍,母女俩经常肩并肩出现在公益活动的现场。

在敬老院里,母女俩是老人的好朋友;在乡村

小学,母女俩是孩子们的爱心使者,给他们送礼物,陪他们做游戏。每年春节期间,市红十字会开展“博爱送万家”活动,她们更是乐此不疲,肩扛手提慰问品顶风冒雪、走村串户。张玉霞和周枫的身体都不好,尤其是近两年,周枫更是生了一场大病,张玉霞也做了心脏手术,但是这一切困难丝毫没有影响母女俩坚持做公益的决心和脚步。

每次群里发布志愿活动消息,最先报名的一定是她们。因身体原因她们不能像以前一样参与线下的服务活动,但线上的志愿活动她们一次也没有落下。就像张玉霞所说的,“我虽然不能出体力了,但我还能出钱、出主意,和大家一起想办法帮助困难群众,是我最快乐的事。”张玉霞和周枫母女一直身体力行地奉献社会,帮助更多需要帮助的人,在公益道路上发着光和热。